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关于推进长三角地区保健食品生产经营企业

食品安全信息追溯试点工作的指导意见

各相关市（县、区）市场监管局，有关单位：

为进一步加强长三角地区特殊食品安全监管协作，加强保健食品生产经营企业食品安全信息追溯管理，推进落实保健食品生产经营企业主体责任，实现保健食品来源可追溯、去向可追踪、责任可追究，严防严管严控食品安全风险，经研究，现就推进长三角地区保健食品生产经营企业食品安全信息追溯试点工作提出如下指导意见：

一、指导思想与工作目标

（一）指导思想

贯彻落实《中共中央　国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》精神，坚持“以人民为中心”的发展思想和食品安全“四个最严”要求，依据《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》相关规定，以及《长三角食品安全区域合作协议》《长三角地区食品安全信息追溯体系建设战略合作协议》《长三角区域特殊食品安全监管交流合作框架协议》等相关要求，结合长三角地区保健食品生产经营监管以及食品安全信息追溯体系建设与应用的实际，督促指导长三角地区保健食品生产经营企业依法建立食品安全追溯体系，留存生产经营信息，对产品追溯负责，提升长三角地区保健食品生产经营管理水平，保障公众身体健康和消费者知情权。

（二）工作目标

参与试点的长三角地区保健食品生产经营企业，应当按照法律法规规定履行食品安全信息追溯义务，建立食品安全追溯体系，利用信息化技术手段，确保食品安全追溯信息的真实性、完整性。相关保健食品生产经营企业可以通过自建系统、政府部门已建系统或采用第三方技术机构服务等方式，建立覆盖生产经营全过程的食品安全信息追溯体系，并将追溯信息上传至长三角区域一体化食品安全信息追溯平台。

2021年，确定试点保健食品生产企业及其试点品种，实现试点企业食品安全信息追溯覆盖率、信息上传率均达到100％的目标，消费者可便捷查询长三角地区试点保健食品生产企业生产的保健食品追溯信息。2022年，确定试点保健食品经营企业，扩大保健食品生产企业试点范围，持续推进长三角地区保健食品生产经营企业食品安全信息追溯，并实现追溯信息共享。

二、主要内容

（一）试点范围

1．相关省市场监管局于2021年9月底前选择2—3家保健食品生产企业开展试点，每家试点企业选择2—3个试点品种，可优先选择上海、南京、无锡、杭州、宁波、合肥市等六个城市（首批长三角食品安全信息追溯试点城市）的保健食品生产企业。2021年12月起试点保健食品生产企业生产的试点品种保健食品，其产品外包装上应当印制或粘贴追溯二维码，供消费者便捷查询食品安全追溯信息。

2．相关省市场监管局于2022年3月底前选择2—3家保健食品经营企业开展试点工作，试点保健食品经营企业可选择至少1个试点品种保健食品和1个非试点品种保健食品进行试点（含上海、江苏、浙江、安徽的试点保健食品生产企业生产的保健食品），可优先选择首批长三角食品安全信息追溯试点城市的保健食品经营企业参加试点。
3．试点保健食品生产经营企业应指派专人负责食品安全信息追溯工作，及时将食品安全信息上传长三角区域一体化食品安全信息追溯平台，以及完成食品安全信息追溯二维码赋码试点工作。省、市已建成食品安全信息追溯系统的，可通过系统对接方式实现信息追溯功能。
（二）保健食品生产经营企业信息追溯总体要求

1．企业管理要求。

（1）保健食品生产企业应严格执行生产质量管理体系，严格生产过程控制，确保生产的保健食品全过程可追溯。

（2）保健食品经营企业应执行进货查验制度，建立产品进货台账、查验供货商出厂检验合格证明文件等，确保保健食品经营全过程可追溯。

（3）保健食品生产经营企业应当向消费者提供便捷食品安全追溯信息查询服务，追溯信息应当真实、完整、及时。同时开展宣传推广，让消费者了解保健食品信息追溯，保障人民群众对保健食品质量安全的知情权和监督权。

2．平台技术要求。

（1）保健食品生产经营企业应当自建食品安全追溯体系，或应用政府已建系统，或采用第三方技术机构服务等方式，采用二维码等技术开展食品安全信息追溯管理，形成覆盖生产经营全过程，记录并保存进货查验、出厂检验和销售记录的追溯信息数据链，鼓励有条件的保健食品生产经营企业采用物联网、区块链等先进技术实现信息追溯。

（2）保健食品生产经营企业可以通过自建追溯系统，或应用政府已建系统与长三角区域一体化食品安全信息追溯平台对接、上传保健食品追溯信息，或者通过长三角区域一体化食品安全信息追溯平台输入端口直接录入、上传保健食品追溯信息。

（3）保健食品生产经营企业应当在保健食品生产、交付后的24小时内，将追溯信息上传至长三角区域一体化食品安全信息追溯平台。

（4）实行统一配送经营方式的保健食品生产经营企业，可以由企业总部统一实施进货查验，并将相关追溯信息上传至长三角区域一体化食品安全信息追溯平台。

3．信息追溯技术标准。

（1）保健食品生产经营企业自建追溯系统时，应当参照执行长三角地区互认的食品和食用农产品信息追溯相关标准，包括追溯总体要求、数据元、数据接口、标识物等相关内容，明确本企业所采用的追溯信息的编码原则、标识方法、标识载体与数据接口等规则，确保追溯对象标识的唯一性和各环节间标识的有效关联，形成闭环。

（2）保健食品生产经营企业采用第三方技术机构服务等方式建设追溯系统时，也应当参照执行长三角地区互认的食品和食用农产品信息追溯相关标准。

（三）保健食品生产企业信息追溯要求

长三角地区市场监管部门共同推进建立食品安全信息追溯采集项、数据格式标准等内容，原则上应含有以下数据信息：

1．保健食品生产企业信息追溯形式。

（1）保健食品生产企业是落实食品安全信息追溯的责任主体，生产保健食品或受委托生产保健食品出厂上市前，需在产品外包装上印制或粘贴追溯二维码，方便消费者查询，获取产品追溯信息。

（2）保健食品生产企业可以选择采用“一品一码”或“一物一码”的食品安全信息追溯形式。“一品一码”即每类产品一个二维码，消费者扫码后可按生产日期或批次及购买网点查询产品的追溯信息；“一物一码”即每件产品一个二维码，消费者扫码后可直接查询到此件产品的追溯信息。

（3）保健食品生产企业向下游经营企业供货时，可以采取“一单一码”的供货单信息追溯形式。保健食品生产企业出厂销售产品时，向下游经营企业提供一张含有二维码追溯信息的供货单，下游企业可通过扫描供货单上二维码获取并上传保健食品追溯信息。

2．保健食品生产企业信息追溯数据要求。

保健食品生产企业食品安全信息追溯内容原则上应含有以下数据信息：

（1）基础信息。

企业信息：包括企业名称、社会统一信用代码证号、地址、联系人、电话、许可证号、营业执照及许可证图片信息。其中，部分信息对公众开放（企业名称、社会统一信用代码证号、地址、许可证号、营业执照及许可证图片信息）。
产品信息：包括产品名称、分类、规格、保质期、委托生产企业名称、批文文号、批准证书（含技术要求、产品说明书等）。上述产品信息对公众开放。

原料信息：包括原料的名称、规格、保质期、生产企业。

（2）动态信息。

产品生产信息：包括产品名称、生产日期、生产批次、生产数量、数量单位、检验合格证号、检验合格报告图片。

产品销售信息：包括销售数量、数量单位、销售日期、购货者名称、购货者地址、购货者联系方式、检验合格证号、检验合格报告图片。
原料进货信息：包括原料的名称、生产日期、生产批次、采购数量、数量单位、进货日期、供货单位名称、供货单位地址、供货单位联系方式、产地证明或检验检疫证书编号、质量安全检测、产地、生产厂商。

（四）保健食品经营企业信息追溯要求
1．保健食品经营企业追溯形式。

（1）保健食品经营企业可以采用“一品一码”二维码价格标签的方式，方便消费者及时查询保健食品追溯信息。保健食品上架销售前需在商品货架标签处放置“一品一码”二维码标签，每种产品一个二维码标签，消费者扫码后可按生产日期、批次查询产品的追溯信息。

（2）鼓励保健食品经营企业督促上游生产经营企业供货时，采用“一单一码”二维码追溯供货单，收货时可通过扫描供货单上二维码获取保健食品追溯信息。

2．保健食品经营企业信息追溯数据要求。
保健食品经营企业追溯内容原则上应含有以下数据信息：
（1）基础信息。

企业信息：企业名称、社会统一信用代码证号、地址、联系人、电话、许可证号、营业执照及许可证图片信息。其中，部分信息对公众开放（企业名称、社会统一信用代码证号、地址、许可证号、营业执照及许可证图片信息）。
产品信息：产品名称、分类、规格、保质期、生产厂商名称、批文文号、批准证书（含技术要求、产品说明书等）。上述产品信息对公众开放。

（2）动态信息。

产品进货信息：产品名称、生产日期、生产批次、采购数量、数量单位、进货日期、供货单位名称、供货单位地址、供货单位联系方式、检验检疫证书编号、质量安全检测、产地、生产厂商。其中，部分产品进货信息对公众开放（产品名称、生产日期、生产批次、进货日期、供货单位名称、检验检疫证书编号、质量安全检测、产地、生产厂商）。

产品销售信息：产品名称、生产日期、生产批次、销售数量、数量单位、销售日期、购货者名称、购货者地址、购货者联系方式、检验检疫证书编号、质量安全检测、产地、生产厂商。
三、工作要求

（一）落实责任分工

建立推进长三角地区特殊食品安全信息追溯体系建设工作协调机制，由上海市市场监管局负责牵头协调，统一试点要求。相关省市场监管局负责辖区内保健食品生产经营企业食品安全信息追溯的监督管理，选择试点企业并协调推进。长三角区域一体化食品安全信息追溯平台相关技术支持单位负责开展业务对接与技术培训，指导保健食品生产经营企业上传食品安全追溯信息。试点保健食品生产经营企业应当按照本指导意见要求，建立食品安全信息追溯管理制度，利用信息化技术手段，履行相应的食品安全信息追溯义务，接受社会监督，承担社会责任。相关行业协会应当引导行业自律，推进长三角地区特殊食品安全信息追溯体系建设。

（二）强化培训指导

相关省市场监管局要将长三角地区保健食品生产经营企业食品安全信息追溯试点工作作为年度重点工作，将追溯工作的目标、要求和关键点列入食品从业人员培训内容。要会同相关行业协会或技术支持单位，组织开展关于追溯记录、追溯程序、追溯操作规程等方面的培训。要加强监督检查，对未建立食品安全追溯体系，或虽建立过程追溯但信息不全、信息缺失、信息不真实的试点企业，要督促指导企业履行追溯义务。

（三）加强宣传推广

相关省市场监管局依托长三角食品追溯公众号及其他有关载体，拓展为消费者提供查询保健食品追溯信息的渠道。结合食品安全宣传周、保健食品科普宣传活动等，开展保健食品信息追溯宣传活动，鼓励市民通过手机扫描二维码便捷查询食品安全追溯信息，提高市民查询保健食品信息追溯使用率和感受度，保障公众身体健康和消费知情权。
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