附件1：

横沙乡现代农业绿色生产投入品

管控工作实施方案

为加快崇明世界级生态岛先行示范区建设，以环江临海的地理优势，不断优化横沙岛农资封闭式管控体系，持续推进横沙乡都市现代绿色农业高质量发展，稳步提升农业生产投入品精准管控水平，实现从源头上保障本乡农产品质量安全，特制定本实施方案。

实施范围

本乡行政区域内，从事经济果林、粮食生产的农业生产经营主体和农民。

农业生产经营主体：包括农村集体经济组织、专业合作社、家庭农场、农业企业及其他服务农业生产经营的主体。

农民：包括本市户籍农民；持有本市有效居住证，通过农村 土地流转公开交易市场取得土地承包经营权，且剩余流转期限3年以上的非本市户籍人员。

二、工作目标

建立乡、村二级联动机制，按照乡党委、政府“产业全管控、产品全追溯”的总体要求，扎实推进横沙岛农资投入品封闭式管控工作，逐步优化管理模式、监管体系，规范农资销售市场，引入第三方运营服务机构，形成市场化运作机制，创新农资销配体系。在区种植业技术部门推荐农药、肥料使用量的基础上做好化肥减量增效工作，打造高质量绿色优质农产品品牌，促进绿色生态农业发展。
三、重点工作

（一）制定完善农资补贴政策

结合本乡农业产业结构，制定农资管控补贴实施政策，以产业制订管控农资使用标准、推荐目录、补贴标准和最高限额。根据我乡行政区域内粮食、林果作物实际种植情况确定补贴对象，确保农资管控补贴政策全覆盖。

（二）建立市场化运作机制

采用政府监管和企业市场化管理相结合的新运营模式，主要负责运行管理管控体系、宣传绿色生产方式、提供绿色防治等社会服务。
（三）开展专业化为农服务工作
组织农户开展《农药管理条例》、病虫害识别与防治、农药推广、绿色防治、田间试验示范等专业化业务知识培训。依托市农科院、区相关行业部门，从绿色防治、除草、施肥等方面建立专业服务机制。

（四）严厉打击违规失信行为

建立涉农案件线索发现、通报、协查、联合办案等机制，逐步强化管控措施，开展常态化农产品质量安全交叉检查，严厉打击假劣农资经营等行为。将违规使用农药、农残超标等失信行为与涉农补贴政策、经营主体评价等挂钩，严惩各类违规失信行为。

农业生产投入品管控实施步骤

（一）农资管控目录制定原则

根据市、区两级下发的《绿色农资推荐目录》，邀请相关科研机构专家和乡土专家论证遴选。在市、区级《绿色农资推荐目录》的基础上最终遴选出乡级《农资管控目录》，为引导农户使用绿色农资，实现从源头上保障本乡农产品质量安全。
（二）农业生产投入品管控原则
1.农业生产投入品管控
根据农资管控目录，由农资供应商统一配送至农资封控中心，经营主体凭农资管控补贴IC卡进行实名制采购。结合区级部门下发的病虫害情报，及时开展统防统治工作。依托横沙乡智慧农业生态云平台进行购销实名化、监管实时化、服务网络化，通过线上线下对农业投入品做到全程管控，从农业投入、使用、回收实行闭环式监管。
2.物联网监控

围绕乡党委政府绿色生态理念，建立农资封闭式管控系统2套。

一是在绿色有机主体生产基地部署智能物联设备，包括物联终端高级版2套、中级版20套、标准版13套，主要用于监测采集空气温度、湿度、大气压、光照、风速、风向、雨量、负氧离子、PM2.5、PH值、氮、磷、钾、温度、湿度等信息。实现生产全程信息可追溯，利用大数据分析，助推数字化、智能化监管。

二是以系统部署、身份识别设备、农资购买扫码设备、农业废弃物包装物回收，形成农资封闭式购销结算系统。

（三）废弃包装物回收管控

依托农资封控中心销售平台记录，实施实名制农资废弃包装物回收，做好回收和核销工作；建立健全农资废弃包装物回收奖罚机制，确保农业生产的农资废弃包装物及时、准确及分类回收;对于回收的农资废弃包装物再由农资供应商统一进行无污染处理。
五、保障措施

（一）加强组织领导

建立由乡政府分管领导、乡农业农村办、乡财政所、乡农技中心、农林公司、各村委会组成的农资投入品封闭式管控制度工作小组，负责制定全乡农资封闭式管控推进计划，做好就业岗位人员落实培训、门店运营管理、政策宣传、监督和考核评估工作。

（二）加强政策保障

加大对农资封闭式管控的资金扶持力度，在门店租赁、门店维修、软件设备和第三方服务等方面给予支持。服务人员根据业务能力、服务水平进行综合考核，考核结果与绩效奖励挂钩。

（三）强化宣传执法

广泛开展农资管控补贴政策和封闭式管控宣传，增加生产者的知晓率和参与度，积极引导种植者改变用药用肥习惯、规范用药用肥行为，以政策引导的方式促使生产者不选购非绿色农资，提高科学用药用肥水平。建立“政府主导、公众参与”的绿色农资执法监督体系，严厉打击各类违规失信行为。

（四）严格考核管理

建立分级监督与第三方考核相结合的考核机制，确保第三方服务规范运营，乡人民政府对第三方服务商日常管理进行监督，引入评估机构，对第三方总经销农资封闭式管控运行工作进行考核，考核结果与服务费支付挂钩。通过强化农产品抽检、过程监管、执法检查等措施，建立诚信经营考核与涉农政策补贴挂钩机制，加大对生产主体用药用肥和购药购肥行为监管考核力度，确保农资封闭式管控效果。

附件2：

横沙乡现代农业农资管控补贴实施方案
为持续推进现代农业发展，实现化肥农药减量增效，以乡党委、政府对“产业全管控，产品全追溯”为总体要求，助力我乡粮食绿色（有机）高产高效，促进经济果林提质增效，提高农业生产机械化水平，打造高质量绿色优质农产品品牌，结合我乡实际，特制定本方案。

一、补贴对象

本乡行政区域内，从事经济果林、粮食生产的农业生产经营主体和农民。

农业生产经营主体：包括农村集体经济组织、农民专业合作社、家庭农场、农业企业及其他服务农业生产经营的主体。

农民：包括本市户籍农民；持有本市有效居住证，通过农村 土地流转公开交易市场取得土地承包经营权，且剩余流转期限3年以上的非本市户籍人员。

二、水稻农资管控补贴

（一）水稻机插秧补贴
为提高水稻生产全程机械化率，支持水稻种植机插秧作业，水稻种植全程机插秧作业由乡农业职能部门认定的农机社会化服务组织实施，水稻种植全程机插秧专业服务机构乡财政补贴30 元/亩。

（二）水稻种植补贴
1.有机水稻种植
有机水稻生产使用有机肥成本425元/亩，乡财政对有机水稻认证主体（包括取得有效期内的水稻有机认证证书和认证转换期证书）予以80%补贴，乡财政补贴340元/亩。

2.绿色水稻种植
鼓励使用崇明区绿色农药推荐目录内的农药，对通过绿色、 有机食品认证的水稻生产主体实行目录内农药由区级限额免费统供，未通过绿色、有机食品认证的按照区级限额80%享受，限额范围内差额部分乡财政予以托底保障。

（三）水稻飞防作业补贴
为提高水稻生产全程机械化水平，以农民节本增效，病虫害精准防控为目的，探索数字赋农发展路径，推动种植业生产过程中植保飞防数字化改造和转型升级，发展无人机飞防服务。
1.补贴方式
采用先作业服务，后补助的方式。
2.飞防流程

按照区级病虫害情报组织经营主体和农民申报飞防作业需求。由乡农业职能部门公布农机社会化服务组织名单，双方签订飞防作业协议，经村委会确认后进行飞防作业。村委会同步做好飞防作业监督检查工作。
3.补贴申报流程
对从事水稻飞防作业的农业社会化服务机构实行梯度飞防作业补贴（飞防作业仅限补贴水稻病虫害防治和施肥作业），根据自然年度飞防作业服务面积进行补贴：

服务面积：5000-10000亩/次，补贴：10000元；服务面积：大于10000-15000亩/次，补贴：20000元；服务面积：大于15000-20000亩/次，补贴：45000万；服务面积：大于20000-30000亩/次，补贴：80000元；服务面积：大于30000亩/次以上，补贴150000元。

4.农业社会化服务机构备案

水稻飞防作业的农业社会化服务机构，如实填写申请表，经乡农业部门同意后报送乡政府备案（提供民用航空器经营许可证、植保无人机发票、作业人员操作培训证、营业执照及负责人身份证等复印件）。

三、经济果林农资管控补贴

深入推进林果化学农药减量增效，结合我乡经济果林现状，鼓励使用绿色防控农资目录内的农资，同时为进一步提升林果生产机械化程度，增加林果生产机械化产品目录，乡财政予以40元/亩补贴。

为持续推进林果化学肥料减量增效，促进我乡林果品质提升，大力推广高品质新型肥料和有机肥使用，乡财政予以60元/亩补贴。

四、绿色生态农业科技奖补
对持有绿色（有机）认证证书的农业生产主体参加乡农业职能部门统一组织的植保无人机培训，培训合格后进行补贴。经营主体每年扶持补贴人数不超过1名。

五、补贴实施的途径与方法
（一）水稻农资管控补贴
水稻种植以物化补贴为主，根据申报节点统一组织申报，运营服务机构按照病虫害情报时间节点统一发放；水稻生产机械化作业由乡农业职能部门认可的农机社会化服务组织实施，由村级统一汇总上报，乡财政补贴金额根据实际申报情况进行结算。

（二）经济果林农资管控补贴
经济果林农资补贴目录产品采取单价招投标确定供应商，种植户凭农资管控补贴卡到农资封控中心按照乡财政补贴80%、自付20%的比例。支付自付金额购买农资，乡财政补贴金额根据实际消费情况进行结算。

（三）绿色生态农业科技奖补
植保无人机培训每年组织一次培训，农业经营主体向所在村委会提出培训申请，村委会上报农业职能部门，进行开班培训。

绿色（有机）认证主体满足奖补申请条件的，提交申请材料至村级，村级统一汇总后提交至农业职能部门，乡财政补贴金额根据补贴限额进行结算。

其他

本实施方案从2024年1月1日起至2026年12月31日。
附件3：

横沙乡现代农业绿色生产管控工作流程
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